

АНАЛИЗ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И ИСПАНИИ

*Куклина А.С., преподаватель,
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского*

Аннотация: актуальность данного исследования обусловлена современной политической ситуацией в мире, не лучшим образом отразившейся на взаимоотношениях Мадрида и Москвы, развивающиеся последнее двадцатилетие в весьма дружественном русле. Кризис отношений Евросоюза и России, связанный с Украинскими событиями, позиция, занятая Брюсселем, привела к приостановке взаимодействия Испании и России во многих сферах политической и экономической деятельности.

Ключевое место в изысканиях отведено изучению связей внутренней и внешней политической ситуации в Испании, поставившей ее в непреклонную зависимость от политического мнения Европейского союза. Изменение внутривнутриполитических процессов королевства рассматриваются с нескольких ракурсов: внутринациональный, региональный и глобальный. Внутринациональные процессы рассматривают взаимосвязи внешней и внутренней политики страны, региональные процессы – влияние политики Испании на международные процессы на региональном уровне и глобальные – политическое включение королевства в процессы мировой глобализации.

Взаимоотношения королевства Испания и России строятся на сотрудничестве и дружбе стран, которым уже много сотен лет. Сотрудничество как политическое, так и экономическое всегда носило только конструктивный и позитивный характер. С конца прошлого века и до 2014 года настоящего в два раза увеличился товарооборот между Россией и Испанией, достигнув 11 миллиардов евро. Внешнеполитические причины 2014 года снизили торговый оборот на 18 процентов, но следует отметить, что особое влияние на упадок в отношениях стран оказала лишь зависимость Испании от политических амбиций Евросоюза.

Ключевые слова: мировая экономика, Россия, Испания, Евросоюз, торговые отношения

Укреплению торговых отношений России и Испании 1770-1780 годах явно мешали прохладные отношения Российского государства и Франции. Односторонне испанские политики старались всячески способствовать развитию и становлению торговли испанских купцов в России. Созданием торгового дома в Санкт Петербурге можно считать 1771 год, в день прибытия испанского купца Фелипе Чоне на судне груженном товарами. В записке Карлу III Чоне указывает на неприятности, ожидающие испанских торговцев тканями и вином (главные продукты поставок): явное противодействие стран, связанных с Испанией торговыми отношениями. Основные претензии высказали Англичане и поверенный в России Мануэль Делитала отмечал «англичанам, возможно, удастся испортить столь благоприятное к нам отношение... И ни граф Миних, ... ни граф Панин, осведомленный о степени влияния англичан, ничем не смогут нам помочь» [1].

В 1772 году распоряжение Мадридского двора об отмене вывозной пошлины с вина привело к ответу русских купцов о невозможности конкурировать с испанцами. Правительство Гримальди сообщило «русским подданным и их кораблям в наших портах предоставляется режим наиболее благоприятствуемой нации... Вы можете так и сообщить государыне и ее правительству, заверив, что король, имея намерение укреплять прямую торговлю между двумя государствами, будет все-

мерно способствовать этому» [2]. И, все таки до 1775 года поставки русского леса из Выборга в Кадис осуществлялись английскими, шведскими и финскими судами. Первые русские торговые корабли пришли в Испанию в 1780 году, рынок сбыта российских товаров проигрывал из-за фактического отсутствия торгового флота.

Испанское правительство всячески старалось навязать Екатерине II мысли о выгоде торговых отношений. Основной целью правительства Гримальди было составить конкуренцию Англии и вывозить из России стратегическое сырье и материалы для постройки боевых кораблей [3]. Российский консул в Кадисе Бранденбург усиленно старался развивать российско-испанские торговые отношения, будучи практически полностью самостоятельным, он явился основателем регулярных торгово-экономических взаимоотношений России и Испании. В.А. Уляницкий отдает должное заслугам консула «Бранденбург должен быть отнесен по своей энергии, толковости и ревности к исполнению возложенных на него консульских обязанностей к числу наиболее выдающихся деятелей в ряду русских консульских агентов XVIII в.» [4].

Торговые отношения Испании и России того времени полностью зависели от политического дисбаланса в Европе. А.Р. Воронцов писал Иоганну Фридриху Бранденбургу в Кадис, что только прекращение военных действий может послужить развитию торговых отношений. Приход к власти

Хосе Моньино-и-Редондо графа Флоридабланки вроде бы и принес потепление в отношении Испании к России, но начало Русско-турецкой войны и разгоревшаяся во Франции революция свернули начавшиеся переговоры о торговом сотрудничестве.

К концу первого десятилетия XXI века российско-испанские отношения широкими шагами продвигались к взаимовыгодному политическому и экономическому партнерству. Целый ряд соглашений и меморандумов было подписано между Россией и Испанией 3 марта 2009 года: стратегические соглашения в военной и информационной областях, меморандумы о сотрудничестве в сфере энергетики, электроэнергетики (компания «IBERDROLA»), железнодорожной инфраструктуры (компания «РЕНФЕ ОПЕРАДОРА»), банковской деятельности (страховое агентство «CESCE») и туризма.

В 2009 году Испания была страной – наиболее важным торгово-экономическим партнером России из всех западных держав, оборот тогда превысил 9 миллиардов долларов, возлагались большие надежды на перспективы топливно-энергетической сферы, предполагалось введение безвизового режима между Россией и Испанией.

Практически двадцать лет Испания и Россия плотно сотрудничали в области спорта и туризма [5]. Экономическое и промышленное сотрудничество, начиная с 1994 года основывалось на добыче углеводородов развитии технологической энергетической взаимопомощи.

В 2011 году Дмитрий Медведев и Хуан Карлос I обозначили направления развития транспортной инфраструктуры России по подобию работы современной технически передовой компании Red Nacional de Ferrocarriles los Españoles.

"Многие испанские компании работают в модернизационном русле, и многие представители этих компаний сейчас с нами. Это решительные люди, которые многое могут и которые дружат с Россией. Они занимаются энергетикой, инфраструктурными проектами, воздушным и железнодорожным транспортом" – отметил Хуан Карлос I при общении с президентом [6].

Перекрестный год России в Испании и Испании в России стартовал 24 февраля 2011 года в Санкт-Петербурге, где король Хуан Карлос I в ходе официального визита встретился с Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым и открыл выставку музея Прадо в Эрмитаже. Главной целью «перекрестного года» двух государств было создание прочного базиса двухсторонних политических, экономических и культурных отношений. Более 300 мероприятий «перекрестного года»

вплотную коснулись областей политики, экономики, культуры и образования.

Еще в феврале король Хуан Карлос I возлагал серьезные надежды на контакты с Российской наукой, предлагая привлечение инвестиций в область высоких технологий [6].

Во время председательства Испании в Европейском Союзе королевство конструктивно сотрудничало с Российской Федерацией, лоббировала идею либерализации визового режима России с Европейским Союзом. И, все-таки присоединение в октябре 2011 Испании к Европейской Противоракетной обороне вызвало в Москве сожаление. Тем не менее, «перекрестный год» заключился подписанием экономического соглашения стоимостью 800 млн. евро (инвестиции в то время уже составили около миллиарда евро), так же испанский бизнес заинтересовался принятием участия инвестиций в проведение Зимних олимпийских игр 2014 года и Чемпионата мира по футболу 2018 года. 5 декабря 2011 года в Мадриде был открыт Российский центр науки и культуры и прошел гала-концерт звезд Большого и Мариинского театров в Королевском театре «Реал».

В 2012-2013 годах генеральным директором по информации и инвестициям института внешней торговли Испании Марио Буисана активно лоббировалось развитие строительства и эксплуатации автомобильных магистралей при участии испанских компаний (участки трасс Москва – Санкт-Петербург, Москва – Минск) [6]. Рассматривались возможности продвижения долгосрочных дорожно-строительных проектов с возможностью полной модернизации дорожного хозяйства Российской Федерации [7].

Энергетическая отрасль в 2013 году начала совместную разработку Российской Alliance Oil Company газа на Сысконсыньинском месторождении Ханты-Мансийского автономного округа и Испанской Repsol [8]. К 2014 году было технологически оборудовано уже 11 скважин.

Был положен старт совместному предприятию Испанской компании Meroil и Российской Litasco (дочернее предприятие группы «ЛУКОЙЛ») для разработки Барселонских нефтяных терминалов. Порядка 50 млн. евро – оценивались инвестиции в крупнейший нефтяной терминал Meroil. Поставки природного газа – около 3 млрд. куб. м – планировались на двадцать пять лет, начиная с 2017 года.

Начиная с 2003 года поставки сельскохозяйственной продукции в Россию из Испании стремились шагами набирали обороты. 6% импорта фруктов Королевства поставлялось в Россию (почти 140 млн. долларов). Граждане РФ уже привыкли к 2011 году к фруктам и овощам из Испании, испанскому вину и оливковому маслу.

Культурные и научные консолидации стран озаменовались подписанием документов о признании образовательных статусов и степеней между государствами [8], что позволило гражданам обоих государств продолжать обучение, стажироваться и работать по диплому как в России, так и в Испании.

Формирование полномасштабной туристической испано-российской индустрии подкрепило «Соглашение в области туризма (01.03.2009 года)». С 1960 годов стал активно развиваться туристический бизнес в Испании. Отдыхающие из Великобритании, Скандинавских стран, Франции и южной Америки к концу прошлого столетия открыли для себя пляжи и достопримечательности солнечной страны. С начала 2000 годов в королевство, постепенно набирая обороты, стали продвигаться и тур агентства России. В 2005 году Испанию посетило уже 339,502 туриста из России, что на 18% больше предыдущего года. В 2010 году Испанское консульство в Москве выдало 442 тысячи туристических виз в королевство, что на 150 тысяч больше, чем в 2009 году. Основными направлениями отдыха Россиян были Каталония и Канарские острова. К сентябрю 2011 года около 771 тысячи российских граждан отдохнуло на курортах Испании. И, наконец, пик турпотока выпал на 2013 год, когда Испанию посетило полтора миллиона отдыхающих из России. Прямые рейсы в Барселону осуществлялись из десятка городов Российской Федерации.

Крах надежд и взаимовыгодного партнерства Испании и России в 2014 году

Важной чертой развития отношений между двумя странами до 2014 года является активное обоюдное стремление к двустороннему сотрудничеству. В ходе своего председательства в ЕС Испания инициировала обсуждение вопроса по упрощению визового режима между Россией и странами Европы. Устранение формального барьера между европейскими государствами позволило бы увеличить бизнес-контакты, обмен между странами и ещё большее развитие туристического сектора экономики.

Основным итогом Украинского кризиса для взаимоотношений РФ и Испании стало введение экономических санкций, кризис повлиял и на все другие сферы сотрудничества России с ЕС в целом и с Испанией в частности, осложнив на длительный срок и политическое, и экономическое, и культурное взаимодействие.

Политические и дипломатические контакты России и Испании в этот период представляются на первый взгляд достаточно тесными, но в то же время они не выходят за рамки официальной государственной риторики и не включают в себя взаи-

модействия по серьёзным стратегическим вопросам для обеих стран.

В 2014 г. российско-испанские взаимоотношения существенно осложнились, что напрямую связано с участием Мадрида в финансовых и торгово-экономических санкциях Евросоюза против России, из-за событий вокруг Украины и в Крыму. Россия (введя антисанкции) и Испания (в рамках так называемого Объединенного Запада) оказались по разные стороны геополитических баррикад.

Из всех стран-членов ЕС Испания наиболее пострадала от контрсанкций. Значительно снизился торгово-экономический обмен с Россией. Пиковое количество отдыхающих Россиян на курортах Испании, пришедшее на 2013 г., резко пошло вниз.

Создание железнодорожной инфраструктуры в России при содействии Испании ограничилось трассой Нижний Новгород – Москва (запущен поезд Talgo 250 вместо электропоездов производства Siemens «Сапсан»). Сделка между испанской Repsol и Российской компанией «ЛУКОЙЛ» (сумма сделки оценивалась в рамках 6 млрд. долл.) не состоялась. Четвертый раз покинула российский рынок испанская автомобилестроительная компания SEAT 17 ноября 2014 года.

Испанское безропотное подчинение предписаниям Евросоюза остановило поставки фруктов и овощей в Россию. Но данные ограничения прежде всего сказались именно на экономике Испании. Как отмечал Хосе Мануэль Гарсия-Маргальо (глава министерства иностранных дел Испании) – «Импорт из Испании в 2014 году сократился на 12% – с \$4,9 млрд. до \$4,3 млрд. До запрета страна только в столичный регион поставляла мясо и продукты из него на \$75 млн. (данные ФТС за 2013 год). В 2014 году Москве успели продать испанского мяса только на \$5,4 млн. Овощей в 2013 году в Москву поставили на \$128 млн., а в 2014 году — только на \$72 млн. Поставки фруктов упали с \$171 млн. до \$84 млн.»

Еще в апреле 2014 года посол Испании Хосе Игнасио Карбахаль объяснил "Интерфаксу" об испанское видение обстановки на Украине, связях с Москвой и будущности партнерских отношений. На вопрос «Возможно ли реальное противостояние между НАТО и Россией?» посол ответил – «Мне трудно представить себе подобное. У нас был договор о сотрудничестве и партнерстве от 1996 года. Сейчас с учетом нынешних обстоятельств мы его замораживаем, но, тем не менее, я не вижу причин, чтобы его вообще отменили. 20 лет мы были способны обсуждать и приходить к соглашениям, сотрудничали в борьбе с пиратством в Индийском океане, в афганском конфликте. Какое-нибудь столкновение обеднит нас всех, сдела-

ет нас всех нищими. Я считаю, что мы найдем возможности договориться”.

Влияние НАТО и Европейского союза

Для Королевства Испании Российская Федерация не является приоритетным направлением внешней политики. Россия – стратегический партнер Европейского Союза, а Испания – его член, но не занимающий лидирующие позиции.

Пророссийская партия Испании “Podemos” (“Мы можем”), пытаясь пробудить соотечественников против НАТО, превратившего могущественное королевство в туристический придаток Евросоюза, стремительно набирает обороты, обогнав народную партию (PP) и социалистов (PSOE).

Продвижение “Podemos” в Испании объясняется недовольством населения политикой евроциновников и их выдвинутых, которая усугубляет экономический кризис. Периферии королевства ощутили на себе санкции России, что подогрело недовольство фермеров – сельских “индигнадос”. Евроскептицизм в Испании усиливается, население недовольно брюссельскими чиновниками, которые получая большие оклады, лоббируют политику, не учитывающую непосредственные потребности простого народа страны.

Стремительный рост торгово-экономических взаимоотношений России и Испании в конце первого десятилетия 21 века увеличил товарооборот между государствами до 10 млрд. евро (импорт в Россию из Испании – 3 млрд. евро, экспорт в Испанию из России 8 млрд. евро). По данным таможенного управления королевства Испания за 2013 товарооборот по сравнению с 2011 годом вырос на 0,1%, причем явно видна тенденция к увеличению Российского экспорта в Испанию (достиг 8,23 млрд. евро и увеличился на 2,22% по сравнению с 2012 годом). Несмотря на явные признаки экономического кризиса в Европе Испания и Россия сохраняли высокий темп роста торгово-экономических взаимоотношений и сотрудничества в области культуры, образования, туризма. Россия традиционно поставляла нефтепродукты, черные металлы и древесину. Промышленные компании Испании проявляли интерес к партнерству с Россией в областях нанотехнологий, судостроения, энергетики, авиастроения.

Введение Европейским Союзом и США в марте 2014 года санкций в ответ на присоединение Крыма к России и украинский кризис к сентябрю 2015 года привело к сокращению товарооборота России

и Испании на 57,1%, а экспорт из России в Испанию сократился в 2,5 раза. В первую очередь снизился российский экспорт: нефти и нефтепродуктов на 60,7%; злаков на 46,3%; кормов для животных на 48,8% и удобрений на 21,2%. Подписанное соглашение об ассоциации между Европейским Союзом и Украиной предоставил льготный режим для Украины и значительно сократил торговые пошлины на товары. Продукция аграрно-промышленного комплекса России моментально стала неконкурентоспособной на испанском рынке.

Таким образом, причина дискретности и нестабильности торгово-экономических взаимоотношений Испании и России, прежде всего, кроется в зависимости экономики королевства от Европейского союза (только за период 2007-2013 гг. Испанское правительство получило более 31,5 млрд. евро от ЕС). Влияние проамериканских государств явно отражается на продолжении партнерских отношений в сферах транспорта, торговли и туризма стран, географически охраняющих границы ЕС. Непростые отношения России и Европейского союза на современном этапе приводят к трудностям российско-испанского сотрудничества. “Руководство Испании занимает взвешенную позицию” – отмечает С.В Лавров, но скорее за политизированными словами министра слышится досада на отсутствие самостоятельности во внешнеполитических взглядах королевства. Введение обоюдных санкций снизило товарооборот между странами практически вдвое, что не способствовало развитию экономики Испании. Планируемый ранее Год российско-испанского туризма в 2016-2017 годах не нашедший поддержки обозначился закрытием прямых перелетов из городов России на курорты Испании.

Фильтр, через который проходят отношения России и отдельных государств, введенный органами управления Евросоюза, чаще всего блокирует национальные интересы в хозяйственной и культурной сфере стран-партнеров, вставших на пути политических решений Брюсселя.

В заключении хотелось бы предложить лидерам двух стран, имеющих такую богатую историю пяти столетий удаленно-дружественных отношений 2022-2023 гг. объявить годами России и Испании, без оглядки на санкции и указания стран, находящихся в тылу Европы.

Литература

1. *Россия и Испания...* С. 215.
2. *Россия и Испания... 1774 г. С. 224. Гримальди – Ласи от 17 апреля 1775 г.*
3. *Schor Soler A.M. Die spanisch...* P. 82.
4. *Уляницкий В.А. Русские консульства...* С. 346 – 347.

5. Договор о дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и королевством Испания. От 12.04.1994. Мадрид. // Публикация официального сайта МИД РФ
6. <http://special.kremlin.ru/events/president/news/10435>
7. Памятная записка о взаимодействии между Правительством Российской Федерации и Правительством Королевства Испании в финансовой области (по вопросам конверсии долга бывшего СССР Испании в испанские инвестиции на территории РФ). От 22.05.2001. Москва
8. Меморандум о взаимопонимании между Правительством Российской Федерации и Королевством Испании о сотрудничестве в области энергетики. От 3.03.2009. Мадрид // Публикация официального сайта МИД РФ
9. RolfKleine, PaulRonzheimer. Wann stoppt die Welt endlich Putin / Rolf Kleine, Paul Ronzheimer // Bild. 21 juli 2014. №167/30. P.1 – 3.
10. Fernandez R. (2014) Crece la presion para que Putin responda por el derribo del avion // El pais. 20 julio 2014. №13532. P. 1, 26.
11. Декларация о стратегическом партнёрстве между Российской Федерацией и Королевством Испания от 3 марта 2009. Мадрид // Публикация официального сайта Президента России

References

1. Rossiya i Ispaniya... S. 215.
2. Rossiya i Ispaniya... 1774 g. S. 224. Grimal'di – Lasi ot 17 aprelya 1775 g.
3. Schop Soler A.M. Die spanisch... P. 82.
4. Ulyanickij V.A. Russkie konsul'stva... S. 346 – 347.
5. Dogovor o druzhbe i sotrudnichestve mezhdru Rossijskoj Federaciej i korolevstvom Ispaniya. Ot 12.04.1994. Madrid. // Publikaciya oficial'nogo sajta MID RF
6. <http://special.kremlin.ru/events/president/news/10435>
7. Pamyatnaya zapiska o vzaimodejstvii mezhdru Pravitel'stvom Rossijskoj Federacii i Pravitel'stvom Korolevstva Ispanii v finansovoj oblasti (po voprosam konversii dolga byvshego SSSR Ispanii v ispanskie investicii na territorii RF). Ot 22.05.2001. Moskva
8. Memorandum o vzaimoponimanii mezhdru Pravitel'stvom Rossijskoj Federacii i Korolevstvom Ispanii o sotrudnichestve v oblasti energetiki. Ot 3.03.2009. Madrid // Publikaciya oficial'nogo sajta MID RF
9. RolfKleine, PaulRonzheimer. Wann stoppt die Welt endlich Putin / Rolf Kleine, Paul Ronzheimer // Bild. 21 juli 2014. №167/30. P.1 – 3.
10. Fernandez R. (2014) Crece la presion para que Putin responda por el derribo del avion // El pais. 20 julio 2014. №13532. P. 1, 26.
11. Deklaraciya o strategicheskom partnyorstve mezhdru Rossijskoj Federaciej i Korolevstvom Ispaniya ot 3 marta 2009. Madrid // Publikaciya oficial'nogo sajta Prezidenta Rossii

ANALYSIS OF TRADE AND ECONOMIC COOPERATION BETWEEN RUSSIA AND SPAIN

*Kuklina A.S., Lecturer,
N.I. Lobachevsky Nizhny Novgorod State University*

Abstract: the relevance of this study is due to the current political situation in the world, not the best way reflected in the relationship between Madrid and Moscow, developing the last twenty years in a very friendly direction. The crisis of relations between the European Union and Russia related to the Ukrainian events, the position taken by Brussels, led to the suspension of cooperation between Spain and Russia in many spheres of political and economic activity.

The key place in the research is devoted to the study of the relations between the internal and external political situation in Spain, which put it in unquestioning dependence on the political opinion of the European Union. Changes in the internal political processes of the Kingdom are considered from several angles: intra-national, regional and global. Intra-national processes consider interrelations of foreign and domestic policy of the country, regional processes-influence of policy of Spain on the international processes at the regional level and global – political inclusion of the Kingdom in processes of world globalization.

The relationship between the Kingdom of Spain and Russia is based on the cooperation and friendship of countries that are many hundreds of years old. Cooperation, both political and economic, has always been constructive and positive. Since the end of the last century and until 2014, the trade turnover between Russia and Spain has doubled, reaching 11 billion euros. Foreign policy reasons in 2014 reduced trade turnover by 18 percent, but it should be noted that a special impact on the decline in relations between the countries had only the dependence of Spain on the political ambitions of the European Union.

Keywords: world economy, Russia, Spain, European Union, trade relations